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De Lijn  -  Controles op zwartrijden (2)

Met schriftelijke vraag nr. 94 van 15 oktober 2020 ondervroeg ik de minister over het 
aantal controles op zwartrijden bij De Lijn. Zwartrijden is en blijft namelijk een pijnpunt 
bij De Lijn. Zwartrijders kunnen daarom drie types van boetes ontvangen. Type 1 wordt 
uitgedeeld wanneer de reiziger geen geldig vervoerbewijs kan voorleggen. Type 2 wordt 
gegeven bij zwaarwichtige feiten en type 3 wanneer de reiziger geen geldig abonnement 
bij zich heeft.

De minister bezorgde me via het antwoord op deze schriftelijke vraag heel wat 
cijfergegevens over de eerste drie kwartalen van 2020. Ondertussen ligt ook het vierde 
kwartaal van vorig jaar achter de rug. Daarom deze opvolgingsvragen.

1. Hoeveel reizigers van De Lijn werden in 2020 gecontroleerd?

2. Hoeveel pv’s werden er in 2020  uitgeschreven voor zwartrijden (type 1 en 3)? Kan 
de minister een overzicht per type en per provincie geven?

3. Hoeveel pv’s van type 2 werden er vorig jaar periode opgemaakt, voor zwaarwichtige 
feiten, veroorzaakt gevaar of bedrieglijke aard? Kan de minister een overzicht per 
type en per provincie geven? 

4. Wat waren de bus- en/of tramlijnen die vorig jaar het meest door zwartrijders 
gebruikt worden?

5. Hoeveel controlepersoneel werd ingezet in de eerste vier kwartalen van 2020? 
Hoeveel aangekondigde en onaangekondigde controles vonden daarbij plaats? Wat 
was de invloed van COVID-19 op het aantal uitgevoerde controles?

6. Hoe vaak werd fysieke en verbale agressie vastgesteld tegenover personeel van De 
Lijn in 2020? Hoeveel feiten waren er tegen het controlepersoneel gericht? Kan de 
minister een overzicht geven per type en per provincie?

7. Hoeveel bedragen de inkomsten uit pv’s voor zwartrijden in 2020, opgesplitst per 
type?
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De antwoorden op vragen 2, 3 en 7 kunnen licht afwijken van eerder doorgegeven data, 
omdat de verwerking van deze uitgeschreven boetes op een later tijdstip nog 
gecorrigeerd en/of aangepast kunnen worden. Alsook door het toewijzen van eerdere 
‘niet gekende ritten’.

Op 12 november 2020 is De Lijn gestart met controles op het niet dragen van een 
mondmasker, hierdoor zien we een stijging in de uitgeschreven PV’s Type 2 – Overlast 
Openbaar Vervoer voor kwartaal 4.

1. In 2020 werden er in totaal 346 078 reizigers gecontroleerd. In 2020 werden 
beduidend minder controles op zwartrijden uitgevoerd omdat De Lijn ervoor koos om 
de controleurs in kader van de covid-19-pandemie in te zetten als ondersteuners op 
het terrein. Controleurs hebben in eerste plaats de taak om de reizigers en de 
chauffeurs te ondersteunen, wegwijs te maken, hen te helpen zich te houden aan de 
geldende maatregelen, te sensibiliseren om maximale spreiding op de beschikbare 
voertuigen te hebben (crowding beperken), … Bovendien worden controles beperkt 
om het fysiek contact tussen reizigers en controleurs te beperken. Controleurs dragen 
bij elke interventie een mondmasker, nitrilhandschoenen en een volgelaatscherm.
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4. Onderstaande tabel geeft een overzicht van de top 10-lijnen onderhevig aan de meest 
uitgeschreven PV’s.

Opgelet: Deze cijfers zeggen niets over het percentage zwartrijden op deze lijnen. De 
top-lijnen in deze lijst zijn de lijnen met de meeste reizigers en de lijnen die het vaakst 
gecontroleerd werden.

5. In de eerste 4 kwartalen van 2020 werden er maximaal 184,9 VTE aan 
controlepersoneel ingezet.



Omwille van de coronamaatregelen zijn er geen bijkomende controleacties geweest 
op zwartrijden. De cijfers zijn ongewijzigd. 

 
6. De gegevens voor kwartaal 4 van 2020 zijn pas ter beschikking in maart 2021.

De Lijn werkt niet langer per provincie maar per zone:
a. Zone West: West- en Oost-Vlaanderen en Brussel Rand
b. Zone Oost: Antwerpen, Limburg en Vlaams-Brabant

FEITEN Zone Oost Zone West

2020 KW3 Persone
el

Lijncontroleur
s

Persone
el

Lijncontroleu
rs

Verbale 
Agressie 534 49 410 35

Fysieke 
agressie 106 20 87 8

 640 69 497 43
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